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У статті розглянуто історичні засади формування єдиного простору стандартизації, зокрема європейський 
досвід. Представлено головні принципи стандартизації у вищій освіті в Україні, а також розширений аналіз 
нормативної та законодавчої бази щодо стандартизації з якості управління підприємством та вимогами до 
осіб, які займають відповідні посади.
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Важливим напрямом успішного функ-
ціонування будь-якого підприємства стає ство-
рення такої системи управління якістю, яка б 
дала змогу не тільки забезпечувати оптималь-
ний рівень якості продукту або належну якість 
управління компанією, а й сприяла б адаптації 
системи якості до вимог швидкоплинного гло-
бального бізнес-середовища. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Фундаментальними дослідженнями сис-
тем менеджменту якості та розробкою його 
класичних принципів займались такі вчені, як: 
Демінг Е., Джуран Дж., Кросбі Ф., Фейгенбаум 
А., Ісикава К., Харрінгтон Дж., Тагуті Г., Рам-
персад Х. Вагомий внесок у теорію управління 
якістю зробили Г. Азгальдова, Л. Бадалова, О. 
Глічева, В. Панова. Класичні методи менедж-
менту якості базуються на технічних підходах 
і широкому застосуванні методів управління. 
До них можна віднести широке використання 
статистичних методів обробки інформації, 

фізичних методів контролю якості тощо. Слід 
зазначити, що сучасні методи менеджменту 
якості відрізняються своєю соціальною спря-
мованістю і найбільш повно відображені в 
концепції загального управління якістю.

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є проведення аналізу 
законодавчо-нормативної бази, яка регулює 
трудові відносини та регламентує вимоги щодо 
компетенцій, обов’язків працівників, а також 
порівняння національного та європейського 
досвіду імплементації відповідних стандартів 
якості в управлінні підприємствами. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Еволюція категорії «якість» тісно 
пов’язана з розвитком економічних систем 
та суспільства у цілому. Дослідження зако-
номірностей і ступенів розвитку суспільства 
є винятково важливою проблемою для науки 
та суспільної практики і тісно пов’язане з 
категоріями «якість», «якість життя», «якість 
праці». Отже, для більш детального розу-
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міння поняття «якість» та його впливу на 
соціально-економічний розвиток суспільства 
необхідно розглянути зміну теоретичних і 
методологічних передумов розвитку еконо-
міки у взаємозв’язку із цією категорією. 

Проблема забезпечення якості завжди хви-
лювала людство. Історія управління якістю 
бере свій початок із виникнення виробництва 
товарів та послуг, пройшла низку еволюцій-
них етапів, починаючи від перевірки виробле-
ної продукції і до системи Total Quality System.

У широкому сенсі висока якість – це гарант 
впевненості в необхідному забезпеченні 
потреб на рівні, який відповідає очікуванням. 
У побуті якість сприймається емоційно, на рівні 
відчуттів, рідше – раціональними переконан-
нями. Саме тому якість важко співвідносити 
з певними матеріальними категоріями. Однак 
якість має чітке поняття, пов’язане з економі-
кою та бізнесом. Поняття «якість» доцільно 
розглядати в двох аспектах: по-перше, якість 
продукції або послуги – це його відповідність 
ринку (вимогам та очікуванням споживачів); 
по-друге, якість внутрішньої організації діяль-
ності – це відповідність процесу (встановле-
ним стандартам, процедурам, технологіям) 
або скоординована діяльність, яка полягає 
у спрямуванні та контролі організації над 
якістю. Отже, згідно з ДСТУ ISO 9000:2007, 
«управління якістю – скоординовані дії щодо 
спрямування і контролювання діяльності 
організації стосовно якості».

Забезпечення управління якістю на рівні під-
приємства виходить із розроблених національ-
них стандартів. Водночас для України важливо, 
щоб національні стандарти корелювали з 
європейськими. Це необхідно для розширення 
експортної діяльності країни. Політична ідея 
об’єднати Європу і створити Європейський 
Союз (ЄС) із вільним переміщенням товарів, 
коштів і людей вплинула і на національну стан-
дартизацію. Для того щоб досягти цієї мети й 
усунути всі бар’єри, що перешкоджають віль-
ній торгівлі товарами, знадобиться гармоні-
зація зібрань національних стандартів. Цей 
принцип відображений у самому «Римському 
договорі (про створення Європейського Еко-
номічного Співтовариства)», в якому слід виді-
лити статтю 100: «Держави-члени одностайно 
вирішили усунути наявні бар’єри торгівлі, ство-
рені через законодавство й стандартизацію». 
Для здійснення цього принципу були створені 
європейські організації зі стандартизації CEN, 
CENELEC, а згодом – ЕТСІ.

Міжнародні стандарти ґрунтуються на кон-
сенсусі і, отже, є необов’язковими документами, 

а більше рекомендаційного характеру. Участь 
в їх розробці відкрита для кожної зацікавленої 
сторони. Загального зобов’язання використову-
вати міжнародні стандарти на практиці не існує. 
Вони використовуються тоді, коли їх викорис-
тання є вигідним, доцільним та доречним. Між-
народні стандарти використовуються як інстру-
мент для усунення технічних бар’єрів торгівлі та 
іншої співпраці між державами.

CEN був створений у 1961 р. Нині CEN є 
європейською некомерційною організацією, 
яка діє відповідно до чинного законодавства 
Бельгії. Через свої послуги він створює плат-
форму для розробки європейських стандар-
тів (так званих «євронорм» (ЄН)) та інших 
документів, що приймаються консенсусом. 
До мережі CEN, яка сягає понад 480 млн. ос., 
залучені понад 60 тис. технічних фахівців із 
промисловості, асоціацій, об’єднань, держав-
них органів, академій і наукових організацій. 
Європейська Комісія і Секретаріат Європей-
ської асоціації вільної торгівлі (ЕFTA) діють як 
радники CEN із питань регулятивного та гро-
мадського інтересу.

CEN діє децентралізованим чином. Його 
члени – національні органи зі стандартиза-
ції країн ЄС і ЕFTA – створили технічні групи, 
які складають стандарти; Центр керування  
CEN-CENELEC (CCMC) у Брюсселі керує 
цією системою і координує її.

Принципи стандартизації відбивають полі-
тичні й історичні зміни в Європі та світі, і на 
них впливає тенденція впровадження єдиного 
об’єднаного європейського ринку, що забезпе-
чує вільне переміщення товарів серед країн – 
членів ЄС. Щоб створити ефективне співро-
бітництво серед національних організацій зі 
стандартизації в Європі, знадобився певний 
час. Треба зауважити, що потужні національні 
організації зі стандартизації історично конку-
рували. У певний час і за певних умов ця кон-
куренція була зрозумілою, оскільки стандар-
тизація використовувалася як інструмент у 
конкурентній боротьбі. Але завдяки прогресу 
інтеграції в Європі конкуренція у сфері стан-
дартизації поступово замінилася співробіт-
ництвом, що виявилося вигіднішим та більш 
ефективним. Цю зміну спричинив не лише 
політичний тиск, був ще й інтерес їх власни-
ків, які бажали ближчого співробітництва, яке 
краще захищало б їхні інтереси на світових 
ринках. Це співробітництво зміцнилось після 
того, як у 1985 р. був впроваджений та імпле-
ментований принцип «Нового підходу», який 
підвищив важливість стандартів, що разом 
із Директивами про Новий підхід перетвори-
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лися на головний стимул та інструмент, який, 
своєю чергою, значно вплинув на принципи 
стандартизації. 

Слід зауважити, що стандарти якості тор-
каються не тільки виробництва товарів або 
надання послуг. Також важливою сферою 
є забезпечення якості освіти. Звісно, даний 
напрям певною мірою належить до якості 
надання послуг (у даному разі освітніх). Згідно 
із Законом України «Про вищу освіту» (2014 р.), 
навчання у вищому навчальному закладі прохо-
дить на основі системи стандартів вищої освіти, 
до якої належать Державний стандарт вищої 
освіти, галузеві стандарти вищої освіти та стан-
дарти освіти вищих навчальних закладів. 

Державний стандарту вищої освіти України 
складається з:

− переліку кваліфікацій за відповідними 
освітніми рівнями;

− перелiку напрямiв та спецiальностей, 
за якими здійснюється підготовка фахiвцiв у 
вищих навчальних закладах за вiдповiдними 
освiтньо-квалiфiкацiйними рiвнями;

− вимог до освiтнiх та до освiтньо-
квалiфiкацiйних рiвнiв вищої освiти.

Галузевi стандарти вищої освіти містять 
такі складники:

− освiтньо-квалiфiкацiйнi характеристики 
випускникiв ВНЗ;

− освiтньо-професiйнi програми підго-
товки;

− засоби діагностики якості вищої освiти.
Стандарти вищої освiти вищих навчальних 

закладів містять такі складники:
− перелік спеціалізацій за спеціальностями;
− варіативні частини освiтньо-

квалiфiкацiйних характеристик випускників 
вищих навчальних закладів;

− варіативні частини освiтньо-
професiйних програм підготовки;

− варіативні частини засобів діагностики 
якості вищої освіти;

− навчальні плани;
− програми навчальних дисциплін та тех-

нологічні карти.
Вищеназвані державні стандарти є нор-

мативними документами, які встановлюють 
вимоги до рівня сформованості у випускників 
якостей з урахуванням особливостей май-
бутньої професійної діяльності, професійної 
підготовки фахівців, до компетентності випус-
кників, нормативного терміну навчання та 
нормативної частини змісту навчання тощо. 
На основі отриманих знань та освітнього сту-
пеня (бакалавр, магістр) випускники вищих 
навчальних закладів мають можливість 

займати посади, які описані у відповідному 
розділі Національного класифікатора профе-
сій ДК 003:2010, а саме керівники підприємств, 
структурних підрозділів. Вимоги щодо осіб, 
які займають певні посади, описані в Довід-
нику кваліфікаційних характеристик профе-
сій працівників. Також слід зазначити, що на 
шляху до євроінтеграції в Україні розроблена 
та прийнята Національна рамка кваліфікацій 
(2011 р.), яка є адаптованим під національні 
вимоги та умови системним, структурованим 
за компетентностями описом кваліфікаційних 
рівнів. Цей документ регламентує володіння 
необхідними знаннями та вміннями відпо-
відно з представленими рівнями. Отже, базо-
вим рівнем професійної підготовки є відпо-
відність вимогам отриманої спеціалізованої 
вищої освіти, а також вимогам, які містяться 
в головних нормативних документах (табл. 1). 

Оцінку відповідності вимогам займаній 
посаді, згідно із законодавством України, 
можна проводити на підприємстві в рам-
ках атестації. Нормативними документами, 
які регламентують процедуру проведення 
атестації на підприємствах є «Положение о 
порядке проведения аттестации руководя-
щих, инженерно-технических работников и 
других специалистов предприятий и орга-
низаций промышленности, строительства, 
сельского хозяйства, транспорта и связи» 
(1973 р.) [1], Закон України «Про професійний 
розвиток працівників» (2012 р.).

Слід підкреслити, що підприємства, які 
лишаються у власності держави, використо-
вують також додатковий документ, що регла-
ментує проведення атестації управлінського 
персоналу, а саме Постановау «Про порядок 
проведення атестації працівників керівного 
складу державних підприємств» (1999 р.). 

Ці документи детально описують проце-
дуру проведення, терміни та періодичність 
проведення атестації, необхідну докумен-
тальну базу тощо. Однак слід зазначити, що 
методи проведення атестації, змістовну скла-
дову, кількість і склад атестаційної комісії оби-
рає підприємство самостійно. Так, на біль-
шості вітчизняних підприємствах до складу 
атестаційної комісії входить голова нагля-
дової ради або заступник голови правління, 
начальник планово-економічного відділу, 
начальник відділу кадрів та начальник та/або 
інженер відділу особи, яка атестується. Що 
стосується проведення атестації працівників, 
у тому числі й управлінського персоналу, на 
більшості вітчизняних підприємств, по-перше, 
сама процедура носить формальний харак-
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бл
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я 
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гіч

ні
 д

ок
ум

ен
ти

До
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ій
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е 

та
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ер
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ра
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20

13
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як
ий
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ує
ть
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 н

а 
Н

ац
іо
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ль

но
му

 
кл

ас
иф

іка
то

рі
 У

кр
аї

ни
 Д

К 
00

3-
20

10
 

(п
ри

йн
ят

ий
 н

а 
зм

ін
у 

ДК
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03
-9

5 
та

 Д
К 

00
3:

20
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) [
1]

Де
та

ль
ни

й 
си

ст
ем

ат
из

ов
ан

ий
 з

а 
ви

да
ми

 е
ко

но
мі

чн
ої

 д
ія

ль
-

но
ст

і з
бі

рн
ик

 о
пи

сі
в 

пр
оф

ес
ій

, я
ки

й 
ви

зн
ач

ає
 п

ер
ел

ік 
ос

но
-

вн
их

 р
об

іт,
 я

кі 
вл

ас
ти

ві
 т

ій
 а

бо
 ін

ш
ій

 п
ос

ад
і, 

та
 з

аб
ез

пе
чу

є 
єд

ні
ст

ь 
у 

ви
зн

ач
ен

ні
 к

ва
лі

ф
іка

ці
йн

их
 в

им
ог

 щ
од

о 
пе

вн
их

 
по

са
д.

 К
ва

лі
ф

іка
ці

йн
а 

ха
ра

кт
ер

ис
ти

ка
 п

ро
ф

ес
ії 

пр
ац

ів
-

ни
ка

 м
ає

 т
ак

і р
оз

ді
ли

: «
За

вд
ан

ня
 т

а 
об

ов
'я

зк
и»

, «
П

ов
ин

ен
 

зн
ат

и»
, «

Кв
ал

іф
іка

ці
йн

і в
им

ог
и»

. Р
оз

ді
л 

1 
да

но
го

 д
ок

у-
ме

нт
у 

оп
ис

ує
 п

ро
ф

ес
ії 

ке
рі

вн
ик

ів
, п

ро
ф

ес
іо

на
лі

в,
 ф

ах
ів

ці
в 

та
 т

ех
ні

чн
их

 с
лу

жб
ов

ці
в.

In
te

rn
at

io
na

l S
ta

nd
ar

d 
C

la
ss

ifi
ca

tio
n 

of
 O

cc
up

at
io

ns
 (I

SC
O

) 0
8,

 я
ки

й 
пр

ий
ш

ов
 н

а 
зм

ін
у 

IS
C

O
-8

8.
 

IS
CO

 0
8,

 я
к і

 п
оп

ер
ед

ні
й 

ст
ан

да
рт

, б
ув

 р
оз

ро
бл

ен
ий

, щ
об

 п
ол

ег
-

ш
ит

и 
мі

жн
ар

од
не

 з
іст

ав
ле

нн
я 

пр
оф

ес
ій

 у
 м

іж
на

ро
дн

ом
у 

сп
івт

ов
а-

ри
ст

ві
 і 

сл
уж

ит
и 

мо
де

лл
ю

 д
ля

 р
оз

ро
бк

и 
і п

ер
ег

ля
ду

 н
ац

іо
на

ль
ни

х 
ра

мо
к к

ла
си

ф
іка

ці
й.

 Ц
ей

 с
та

нд
ар

т 
по

вн
іст

ю
 п

ід
тр

им
ує

ть
ся

 м
іж

на
-

ро
дн

им
 с

пі
вт

ов
ар

ис
тв

ом
 я

к з
аг

ал
ьн

оп
ри

йн
ят

ий
 с

та
нд

ар
т 

дл
я 

об
лі

ку
 

пр
ац

і в
 у

сь
ом

у 
св

іті
.

Н
ац

іо
на

ль
на

 р
ам

ка
 к

ва
лі

ф
іка

ці
й 

(2
01

1)
 [1

]

Ад
ап

то
ва

ни
й 

пі
д 

на
ці

он
ал

ьн
і в

им
ог

и 
та

 у
мо

ви
 с

ис
те

мн
ий

, 
ст

ру
кт

ур
ов

ан
ий

 з
а 

ко
мп

ет
ен

тн
ос

тя
ми

 о
пи

с 
кв

ал
іф

іка
ці

йн
их

 
рі

вн
ів

 (д
ес

кр
ип

то
рі

в)
: у

 н
ац

іо
на

ль
ні

й 
ра

мц
і (

Н
РК

) в
ід

 0
 д

о 
9,

 
в 

єв
ро

пе
йс

ьк
ій

 –
 в

ід
 1

 д
о 

8.
 

Є
вр

оп
ей

сь
ка

 р
ам

ка
 к

ва
лі

ф
іка

ці
й 

(E
Q

F)
, я

ка
 п

ре
дс

та
вл

ен
а 

в 
Ре

ко
-

ме
нд

ац
ії 

Є
вр

оп
ей

сь
ко

го
 П

ар
ла

ме
нт

у 
і Р

ад
и 

«П
ро

 в
ст

ан
ов

ле
нн

я 
Є

вр
оп

ей
сь

ко
ї к

ва
лі

ф
іка

ці
йн

ої
 с

тр
ук

ту
ри

 д
ля

 м
ож

ли
во

ст
і о

тр
им

ат
и 

ос
ві

ту
 п

ро
тя

го
м 

ус
ьо

го
 ж

ит
тя

» 
(2

00
8)

 [1
]. 

EQ
F 

є 
ос

но
во

ю
 д

ля
 

ро
зр

об
ки

 н
ац

іо
на

ль
но

ї р
ам

ки
 к

ва
лі

ф
іка

ці
й,

 с
пр

ия
є 

мо
бі

ль
но

ст
і 

ро
бі

тн
ик

ів
 т

а 
Ді

ю
чі
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ац

іо
на

ль
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 д
ок

ум
ен

ти
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то

вн
а 
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кт
ер

ис
ти

ка
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ен
тів
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іж
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зу
ль

та
то

м 
пр

ов
ед

ен
ня

 а
те

ст
ац

ії 
є 

ви
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Ді
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ац
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ок
ум

ен
ти

Зм
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то
вн
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ра
кт
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ти
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П
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П
ро

 п
ор

яд
ок
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ро

-
ве

де
нн

я 
ат

ес
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ці
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ке
рі
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вн
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и-
єм

ст
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Да
ни

й 
до

ку
ме

нт
 р

ег
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ме
нт
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ве
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нн

я 
ат

ес
та

ці
ї в
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іл

ен
ої

 гр
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и 
пр

ац
ів
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ків
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ер

ів
ни

й 
ск

ла
д)
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іл

ьк
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на
 д

ер
жа

вн
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тв
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ою
 п

ро
ве

де
нн

я 
ат

ес
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ек
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на
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, з

аз
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че
ни
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у 
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оф

ес
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но
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ва
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ф
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ці
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 х

ар
ак

те
ри

ст
ик

ах
 їх

 п
ос

ад
, а

 т
ак

ож
 н

ор
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ти
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о-
пр

ав
ов

их
 а

кт
ах

. Д
о 

ке
рі

вн
ог

о 
ск

ла
ду

 п
ра

ці
вн

ик
ів

 
де

рж
ав

ни
х 

пі
дп

ри
єм

ст
в 

на
ле

жа
ть

 к
ер

ів
ни

ки
, ї

х 
за

ст
уп

ни
ки

, г
ол

ов
ні

 ін
же

не
ри

, к
ер

ів
ни

ки
 с

тр
ук

ту
рн

их
 п

ід
ро

зд
іл

ів
 д

ер
жа

вн
их

 
пі

дп
ри

єм
ст

в 
(у

 т
ом

у 
чи

сл
і к

аз
ен

ни
х 

і т
их

, щ
о 

вх
од

ят
ь 

до
 п

ер
ел

іку
 с

тр
ат

ег
іч

ни
х)
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а 

їх
 о
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єд

на
нь

. Б
іл

ьш
іс

ть
 п

ол
ож

ен
ь,

 я
кі 

ре
гл

а-
ме

нт
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це

ду
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ро

ве
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нн
я 

ат
ес

та
ці

ї, 
ду

бл
ю
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по
ві

дн
і р

оз
ді
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 а
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гіч
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го
 н

ор
ма
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вн

ог
о 

до
ку

ме
нт

у 
(«

П
ол

ож
ен

ие
 

о 
по

ря
дк

е 
пр

ов
ед

ен
ия
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тт

ес
та

ци
и 
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ко

во
дя

щ
их

, и
нж

ен
ер

но
-т

ех
ни

че
ск

их
 р

аб
от

ни
ко

в 
и 

др
уг

их
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пе
ци

ал
ис

то
в 

пр
ед

пр
ия

ти
й,

 и
 

ор
га

ни
за

ци
й 

пр
ом

ы
ш

ле
нн

ос
ти

, с
тр

ои
те

ль
ст

ва
, с

ел
ьс

ко
го

 х
оз

яй
ст

ва
, т

ра
нс

по
рт

а 
и 

св
ят

и»
 (1

97
3)
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За
ко

н 
Ук

ра
їн

и 
«П

ро
 п

ро
ф

ес
ій

ни
й 

ро
зв

ит
ок

 п
ра

ці
вн

ик
ів

» 
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тер, тобто проводиться тільки «на папері», 
по-друге, прописана процедура в норматив-
них документах пропонує з’ясування відповід-
ності займаній посаді, що є головною метою 
проведення атестації. Про це свідчать і поши-
рені листи проходження атестації, які при-
пускають лише одну строку для питань, одну 
строку для відповідей і три варіанти резуль-
тату проведення атестації: відповідає займа-
ній посаді, відповідає за умови і не відповідає 
займаній посаді. Такий підхід свідчить не про 
зацікавленість у розвитку працівників, визна-
чення ключових важливих якостей тощо, а про 
доцільність обіймання посади та отримання 
заробітної плати. Крім запланованої атеста-
ції персоналу підприємства можуть корис-
туватись світовим досвідом у галузі оцінки 
розвитку підприємства, оцінки якості товарів 
або послуг, якості управління на підприємстві 
тощо. Серед найпоширеніших міжнародних 
систем оцінки якості управління підприєм-
ством, розвитку підприємства тощо є Модель 
досконалості EFQM, збалансована система 
показників, інтегрована модель визначення 
здатності до зрілості, стандарт досконалого 
обслуговування споживачів, концептуальна 
модель ощадливого управління шість сігм. 
Слід зазначити, що в Україні з 1996 р. про-
ходить Український національний конкурс з 
якості, який проводиться за Моделлю доско-
налості EFQM, яка базується на принципах 
філософії і концепцій вдосконалення. Участь 
у конкурсі або замовлення офіційного оціню-
вання за будь-якою з моделей є дуже коштов-
ною послугою; з іншого боку, офіційні оцінки 
за такого роду методиками передбачають 

співпрацю та надання всієї необхідної інфор-
мації, у тому числі й фінансової, експертам 
та стороннім особам, що є загрозою фінан-
сово-інформаційній безпеці підприємства та 
пов’язане з певними ризиками.

Висновки з цього дослідження. Всі 
представлені вище моделі розроблені, впро-
ваджені, визнані та працюють в європей-
ських країнах і передбачають оцінювання 
діяльності підприємства за запропонова-
ними напрямами та присвоєння за резуль-
татами цього оцінювання відповідного рівня 
(у деяких моделях поясу) досягнення якості 
в управлінні, обслуговуванні, виробництві 
тощо. Ці моделі направлені на виявлення 
сильних та слабких сторін у діяльності під-
приємства або окремих груп працівників під-
приємства (управлінський персонал). Звісно, 
використання таких моделей на вітчизняних 
підприємствах не є обов’язковим, але їх вико-
ристання та отримання результатів показує 
відповідність вітчизняних підприємств між-
народним стандартам якості. Для самостій-
ного використання на підприємстві будь-якої 
із зазначених моделей, по-перше, необхідна 
наявність відповідних фахівців на підприєм-
стві, по-друге, адаптування її під специфіку 
підприємства. Все це робить процес оцінки 
відповідності міжнародним стандартам якості 
дуже трудомісткім та вимагає великих витрат 
часу. Слід зазначити, що на вибір моделі, 
показників, області оцінки обов’язково впли-
ває специфіка підприємства: галузь промис-
ловості, його розмір, організаційна структура, 
корпоративна культура, місія та цілі підприєм-
ства тощо.
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